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Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF) 

за месец март 2025 г. 

 

Общият брой нотификации за месец март 2025 г. е 467. Сигналите в категория 

храни са най-много –  421, за фуражите – 34, за материалите в контакт с храни – 12 и 

при категория животни - 0. (фиг.1). 

 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: храни, 

фуражи и материали в контакт с храни и животни 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ – 98 нотификации, които се 

разпределят в следните категории: 

Птиче месо и продукти от него – 18 нотификации: наличие на 

Salmonella enterica ser. Enteritidis в замразено пилешко месо от Германия и от 

Полша, в пилешко месо от Полша и в прясно цяло пиле от Полша; Salmonella 

spp. в замразено и мариновано с къри нарязано пиле от Белгия и Полша, в 

замразен пилешки кебап от Полша, в замразени пилешки задни четвъртини от 

Полша, в леко осолени пилешки филета от Естония и в пилешки месни 
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заготовки от Германия, със суров материал от Холандия; наличие на 

недеклариран алерген (яйца) в сготвени и нарязани пилешки гърди от Италия 

и в предварително изпържени и замразени пилешки шницели от Германия; 

Salmonella enterica ser. Infantis в замразен пилешки кебап от Чехия и в 

замразено и мариновано пилешко месо от Полша; недостатъчно варене на 

пилешко месо от Белгия; Salmonella enterica ser. Haifa в замразен пилешки 

кебап от Полша; наличие на Salmonella група О:7 в пилешки крила с вкус на 

барбекю от Полша; наличие на недопържени панирани пилешки хапки от 

Франция и наличие на Salmonella enterica ser. Colindale в пилешка кайма от 

Полша. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 13 нотификации: наличие на 

Salmonella в слънчогледови семки от България и Швеция и от Холандия в 

семена от черна чия от Уганда, в печен шамфъстък от Италия; наличие на 

афлатоксини в десерт от Турция, в белени фъстъци от Аржентина и във 

фъстъци от Китай; Salmonella spp. в белен сусам от Индия; недекларирани 

алергени (ядки и сусам) в паста от маково семе от Турция; Salmonella enterica 

ser. Havana в семена от алфалфа от Италия; наличие на Bacillus cereus в 

бадемово масло от България и наличие на Salmonella enterica ser. Tennessee в 

паста от шамфъстък от Испания и високо съдържание на кадмий в 

слънчогледова паста от Франция. 

Плодове и зеленчуци – 10 нотификации: наличие на недеклариран 

алерген (серен диоксид) в сушени кайсии от Афганистан и в консервиран чесън 

от Иран; наличие на няколко пестициди в мини чили от Малайзия; наличие 

на охратоксин А в сушени смокини от Турция; недеклариран алерген (мляко) 

в продукт за мазане с песто от Холандия; недеклариран алерген (соя) в 

морковен снакс от Холандия; наличие на чужди тела (пластмасови 

фрагменти) в замразен спаначен крем от Германия; хлорпирифос в корейски 

круши от Китай; ацетамиприд в прясно чили от Турция и наличие на Bacillus 

cereus в кълнове от репички от Германия, със суров материал от Италия. 

Зърнени и тестени изделия – 10 нотификации: наличие на охратоксин 

А в ръж от Литва, в ръжено брашно от Германия, в пшеница от Франция и в 

препечен хляб от Германия; високо съдържание на кадмий в пълнозърнесто 

брашно за кроасани от Франция; наличие на ерготоксини в хлебчета от спелта 

от Франция; наличие на чужди тела в бисквити от Швейцария; недеклариран 

алерген (бадеми) в мюсли с шоколад от Германия; Salmonella в препечено 
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соево брашно от Холандия и наличие на недеклариран алерген (сусам) в 

тестени изделия от Дания. 

Билки и подправки – 7 нотификации: наличие на неразрешен 

оцветител Судан 3 в лют червен пипер от Китай; Salmonella spp. в сушен риган 

от Египет; наличие на хлорпирифос и пенконазол в сушени връхчета копър от 

Узбекистан; наличие на чужди тела (метални частици) в кимион от Латвия; 

недеклариран алерген (целина) в сосове с магданоз от Испания; наличие на 

Salmonella enterica ser. Mapo в сушеното растение горчив лист (Vernonia 

amygdalina) от Нигерия и наличие на пирилизидинови алкалоиди в сушено 

орегано от Турция. 

Фуражни суровини – 6 нотификации: високо съдържание на 

метаамидофос в меласа от Русия; Salmonella spp. в кучешки играчки за дъвчене 

от Германия, със суров материал от Полша; наличие на хлорпирифос и 

бифенил в семена от детелина от Египет; афлатоксин В1 във фураж за животни 

от Унгария; наличие на Salmonella enterica ser. Ohio в кучешки играчки за 

дъвчене от Тайланд и високо съдържание на семена от амброзия (Ambrosia 

spp.) в соеви зърна от Канада. 

Готови ястия и закуски – 6 нотификации: наличие на недеклариран 

алерген (риба) в замразено приготвено ястие от Германия; недеклариран 

алерген (мляко) в чипс от Полша; наличие на недеклариран алерген (млечен 

протеин) в чипс от Швеция; недеклариран алерген (целина) в дехидратирани 

бульони и супи от Испания; наличие на компонент на минерални масла 

(MOAH) в готова юфка от Южна Корея и наличие на чужди тела (парчета 

пластмаса) в плодови блокчета от Германия. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 4 нотификации: наличие 

на норовирус в миди от Франция и от Япония и в стриди от Франция и Италия 

и наличие на ASP токсини в тънкостенни миди (Callista chione) от Франция. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 4 

нотификации: високо съдържание на делта-9-тетрахидроканабинол (THC) в 

хранителна добавка от Австрия; наличие на Garcinia cambodia в хранителна 

добавка от Швейцария; наличие на чужди тела (пластмасови части) в протеин 

на прах от Германия и наличие на емодин и алое-емодин в хранителна добавка 

от Белгия. 
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Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 4 нотификации: 

погрешно етикетиране (сгрешен срок на годност) на бекон и сурова шунка от 

Холандия; наличие на Salmonella в ястие “Torrezno” (вид испанска закуска с 

пържен бекон) от Испания; наличие на субстанцията 3-амино-2-оксазолидон 

(AOZ) в жабешки бутчета от Виетнам и наличие на Listeria monocytogenes в 

охладен говежди тартар от Холандия, със суров материал от Ирландия. 

Други хранителни продукти/смесени – 4 нотификации: наличие на 

афлатоксини в динени семки от Сирия и в хранителен продукт от соев протеин 

от Словакия; наличие на чуждо тяло (дървена треска) в картофен чипс от 

Холандия и недеклариран алерген (глутен) в пържола на растителна основа от 

Холандия. 

Риба и рибни продукти – 3 нотификации: наличие на Listeria 

monocytogenes във филета от атлантическа херинга от Литва и в студено пушена 

атлантическа скумрия, също от Литва и високо съдържание на хистамин във 

филета от риба тон от Шри Ланка. 

Материали в контакт с храни – 3 нотификации: наличие на първични 

ароаматни амини в пластмасов кухненски прибор от Хонг Конг; наличие на 

формалдехид в чиния от Китай и миграция на метали от тиган за пържене от 

Унгария. 

Мляко и млечни продукти – 3 нотификации: наличие на недеклариран 

алерген (яйца) в млечен продукт от Дания; Listeria monocytogenes в настъргано 

сирене от Холандия и наличие на чужди тела (парчета стъкло) в млечно 

масло от Германия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: наличие на 

чужди тела (метални фрагменти) в шоколад от Белгия и високо съдържание 

на кадмий в билков чай от САЩ. 

Сладкарски изделия – 2 нотификации: риск от задавяне след 

консумацията на прекалено твърд сладкиш от Обединеното кралство и 

наличие на недеклариран алерген (мляко) в микс от сладки от Холандия. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: високо съдържание 

на нитрофурани в скаридени шишчета от Виетнам и наличие на норовирус в 

миди от Франция. 
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Алкохолни напитки – 1 нотификация: недеклариран алерген 

(сулфити) в алкохолна напитка от Франция. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: откриване на Paenibacillus 

larvae в храна за пчели от Румъния. 

Яйца и яйчни продукти – 1 нотификация: позитивни за Salmonella яйца 

от Белгия. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: наличие на полициклични 

ароматни въглеводороди в масло от семена на черен кимион от Египет. 

За месец март 2025 г. при предупредителните нотификации най-често 

нотифицираната страна е Германия с 13 нотификации, следвана от Полша с 

12 нотификации. България е нотифицирана два пъти. 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС – 146 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 60 нотификации: наличие на афлатоксини в 

сушени смокини от Турция (9) и в цели и сушени чушки чили от Индия; 

наличие на пестициди в зелен фасул от Кения (5), в боб ярдлонг от Шри Ланка 

(3), в портокали от Египет (2), в малини от Италия, в бамя от Индия и в маракуя 

от Колумбия; наличие на охратоксин А в сушени смокини от Турция (4) и в 

стафиди „Султана“ от Узбекистан; високо съдържание на хлорпрофам в 

портокали от Египет (3); перметрин в пресни чушки от Турция (2); високо 

съдържание на кадмий в черни трюфели от Ирак, в боб „Мунг“ от Венецуела, в 

чушки от Мароко и в лук от Босна и Херцеговина; флоникамид в краставици от 

Русия и в чушки от Албания; индоксакарб в зелен фасул от Кения и в домати от 

Турция; неправилна входяща документация за сушени гъби от Русия; 

наличие на фостиазат, спиротетрамат и хлорпирифос-метил в пресни чушки 

от Турция; фенобукарб в боб ярдлонг от Шри Ланка; наличие на хлорпирифос 

в портокали от Египет; влошен температурен контрол – прекъсване на 

хладилната верига на замразени бобови култури от Египет; фенамифос в 

пресни чушки от Турция; липса на информация за срока на годност във 

входящата документация за стафиди от Узбекистан; високо съдържание на 

калай в консервирани и нарязани праскови от Китай; хлорпирифос-етил и 

бупрофезин в чушки от Египет; форметанат в пресни чушки от Турция; 

диметоат и хлорпирифос-етил в портокали от Египет; наличие на 
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афлатоксини и охратоксин А в сушени смокини от Турция; метоксифенозид в 

чушки от Турция; карбарил в грах от Мадагаскар; наличие на хлорпирифос-

етил и на други пестициди в кимион от Индия; наличие на ацетамиприд, 

циперметрин и теоксазол в пресни чушки чили от Сенегал; диметоат в 

портокали от Египет; прохлораз в чушки от Тайланд и делтаметрин във фурми 

от Алжир. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 31 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от Индия (4), от Египет (3) и от Китай (2), в 

шамфъстък от САЩ (3), от Иран (2) и от Турция (2), в лешници от Грузия и от 

Азербайджан и в бадеми от САЩ; липса на официален сертификат за сусам от 

Судан (4); наличие на Salmonella spp. в сусам от Индия (3) и от Нигерия (2) и 

липса на здравен сертификат за сусам от Судан (2) и за фъстъци от Индия. 

Птиче месо и продукти от него – 11 нотификации: Salmonella spp. в 

замразени и осолени пилешки половини от Бразилия (10) и в пилешка месна 

заготовка, също от Бразилия. 

Риба и рибни продукти – 9 нотификации: наличие на 

ветеринарномедицинския препарат окситетрациклин в сьомга от Чили (3); 

наличие на високо съдържание на ветеринарномедицински препарати в 

сьомга от Чили (2); влошен температурен контрол – прекъсване на 

хладилната верига за замразена риба тон от Франция и за сьомга от Чили; 

високо съдържание на кадмий в калмари от Еквадор и високо съдържание на 

живак в риба тон, също от Еквадор. 

Зърнени и тестени изделия – 5 нотификации: наличие на охратоксин А 

в ориз от Индия и от Пакистан; хлорпирифос в ориз от Пакистван; 

ацетамиприд в ориз от Пакистан и наличие на хлорпирифос-етил в ориз от 

Индия. 

Билки и подправки – 5 нотификации: наличие на метилдинокаб в 

зелено чили от Индия; хлорпирифос-етил и други пестициди в смлян кимион 

от Индия; наличие на множество пестицидни остатъци в кимион от Индия; 

наличие на хлорпирифос и пропиконазол в риган от Египет и наличие на 

пиролизидинови алкалоиди в сушено орегано от Турция. 

Сладкарски изделия – 4 нотификации: високо съдържание на 

трансмастни киселини във вафлена торта от Русия (2); наличие на 
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неразрешената субстанция силденафил в шоколад от Турция и влошен 

температурен контрол – прекъсване на хладилната верига на замразени 

пасти от Украйна. 

Други хранителни продукти/смесени – 4 нотификации: наличие на 

неразрешената нова храна екстракт от хризантеми (Chrysanthemum 

morifolium) от Китай; наличие на етиленов оксид в екстракт от сена от Индия; 

изземване на различни хранителни продукти от животински произход от 

Молдова и нелегален внос на животински продукти от Тайланд. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 3 нотификации: хлорпирифос в 

зелен чай с мента от Китай; наличие на перметрин в черен чай от Тайван и 

наличие на остатъци от пестицидите ацетамиприд, карбендазим и 

имидаклоприд в чай от Китай. 

Фуражни суровини – 3 нотификации: наличие на Salmonella в 

преработени животински протеини (птиче трупно брашно) от Обединеното 

кралство; изопротиолан в палмови киселини за фуражни цели от Индия и 

наличие на Enterobacteria в рибено брашно от Мавритания. 

Материали в контакт с храни – 3 нотификации: неразрешено влагане 

на бамбукови фибри в пластмасови чаши от Китай; миграция на 

формалдехид (недеклариран) в дървени дъски за рязане от Китай и 

несъответствие в документацията за меламинови кухненски прибори и съдове 

от Китай. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 2 нотификации: 

протичане на вакуумирана опаковка на консервирани миди (Ensis macha) от 

Чили (2). 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 2 

нотификации: липса на официален сертификат за партида с хранителни 

добавки от Индия и наличие на неправилен официален сертификат за 

екстракт от ашваганда (Withania somnifera) от Индия. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 2 нотификации: 

наличие на паразити, подобни на голям чернодробен метил в овчи черни 

дробове от Обединеното кралство (2). 
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Главоноги и продукти от тях – 1 нотификация: влошен температурен 

контрол – прекъсване на хладилната верига на октопод (Octopus vulgaris) от 

Алжир. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на Enterobacteriaceae 

в кучешки играчки за дъвчене от Китай. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: недеклариран 

алерген (яйца) в панирани скариди от Виетнам. 

Мед и пчелно млечице – 1 нотификация: наличие на пчелния продукт 

пчелно млечице от неразрешено предприятие от Китай. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: високо съдържание на 

добавката Е 210 – бензоена киселина в безалкохолна напитка алое вера с вкус 

на манго от Виетнам. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: наличие на 

Enterobacteriaceae в биволско месо за храна на домашни любимци от Индия. 

Вино – 1 нотификация: високо съдържание на серен диоксид във вино 

от Босна и Херцеговина. 

През месец март 2025 г. при нотификациите за недопуснат внос най-

често нотифицираната страна е Турция с 25 нотификации, следвана от 

Индия с 21 нотификации. 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 126 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 21 нотификации: високо съдържание на кадмий 

в авокадо от Перу (3); наличие на ацетамиприд в спанак от Италия (2) и в 

стафиди от Турция; наличие на хлорпирифос в лимони от Египет, в домати, 

също от Египет и в савойско зеле от Полша; наличие на афлатоксини и 

охратоксин А в нарязани кайсии от Турция и във фурми и сироп от фурми от 

Тунис; високо съдържание на пестициди в лимони от Египет и в гъби от 

Испания; прохлораз в манго от Колумбия; наличие на форметанат 

хидрохлорид в чушки от Турция; абемектин в червен пипер от Мароко; оксамил 

в замразени ягоди от Египет; наличие на перхлорат в бейби ананаси от остров 

Мавриций (Франция); фосмет в култивирани сини боровинки от Чили; наличие 

на генетично модифицирани плодове папая в плодова заготовка от Германия, 
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със суров материал от Индия и наличие на чужди тела (стъклени фрагменти) в 

портокали и мандарини в стъклени буркани от Китай. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 15 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от Аржентина (8), от Уругвай и от Никарагуа, в 

шамфъстък от САЩ и в бадеми от САЩ; високо съдържание на ерукова 

киселина в синапено семе от Беларус; недекларирани алергени (сусам и 

фъстъци) в паста от маково семе от Турция и високо съдържание на 

тенуазонова киселина (TEA) в шамфъстък от САЩ. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 14 нотификации: 

наличие на норовирус в охладени миди от Франция (4), в стриди от Франция (3), 

в миди от Холандия (2), от Ирландия и от Италия; наличие на ASP токсини в 

миди от Франция; наличие на Escherichia coli в култивирани миди от Ирландия и 

наличие на ротавирус в миди от Франция. 

Птиче месо и продукти от него – 13 нотификации: наличие на 

Salmonella spp. в прясно месо от кокошки носачки от Португалия, в пилешко 

месо от бут от Полша, в охладени пилешки филета от Полша, в замразен пилешки 

кебап от Германия, със суров материал от Полша и в пресни пилешки филета от 

Полша; наличие на Salmonella enterica ser. Enteritidis в прясно пилешко филе от 

Холандия, в пилешко месо от бут от Полша и в патешки филета, също от Полша; 

Salmonella enterica ser. Infantis в пилешко месо от бут от Полша; Salmonella 

enterica ser. Haifa в пилешко месо от бут от Полша; недеклариран алерген 

(серен диоксид) в пуешки бургери от Ирландия; наличие на Salmonella enterica 

ser. Enteritidis и на Salmonella enterica ser. Infantis в пресни пилешки крила от 

Полша и наличие на Salmonella в птиче месо от Белгия. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 10 

нотификации: наличие на забранени субстанции в хранителни добавки от 

България (2); наличие на неразрешена нова храна (бета-хидроксибутират 

соли) в хранителна добавка от Полша и от Обединеното кралство; високо 

съдържание на витамин D в хранителни добавки от Португалия; наличие на 

забранени субстанции в диетични храни от Обединеното кралство; наличие на 

забранени субстанции в хранителни добавки от Полша и Обединеното кралство; 

наличие на забранената субстанция (Pausinystalia yohimbe) в хранителен 

продукт от Обединеното кралство; наличие на неразрешените субстанции 
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(сибутрамин и силденафил) в хранителни добавки от Турция и наличие на 

ефедрин в хранителна добавка от САЩ. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 10 нотификации: 

наличие на шигатоксин продуцираща Escherichia coli в говеждо месо от 

Бразилия (3) и в дивечово месо от сърни от Обединеното кралство; недеклариран 

алерген (млечен протеин) в колбас „Wurstel“ от Италия; наличие на Listeria 

monocytogenes в месо и месни продукти от Италия; наличие на веротоксигенна 

Escherichia coli в охладени говежди филета от Уругвай; Salmonella enterica ser. 

Derby в свинска кайма от Полша, със суров материал от Испания; изтегляне от 

пазара на конско месо с наличие на ветеринарномедицинския препарат 

еквипалазон в Полша и наличие на монофазна Salmonella spp. в свинска месна 

заготовка от Литва. 

Зърнени и тестени изделия – 7 нотификации: хлорпирифос в оризово 

брашно от Индия и в ориз басмати, също от Индия; наличие на афлатоксини и 

охратоксин А в ориз от Пакистан; наличие на пестицидни остатъци в различни 

зърнени култури от Индия; високо съдържание на трансмастни киселини във 

вафлена торта от Русия; наличие на афлатоксин В1 в ориз от Пакистан и високо 

съдържание на деоксиниваленол в непреработени зърна от твърда пшеница от 

Австралия. 

Билки и подправки – 6 нотификации: наличие на няколко пестициди 

и замърсители в черен пипер от Мадагаскар; високо съдържание на олово и 

живак в смляна канела от Виетнам; наличие на пиролизидинови алкалоиди в 

листа на растението Lava (Colocasia esculenata) с неизвестен произход; наличие 

на неразрешените багрила: Судан 1, Судан 2, Судан 3 и Судан 4 в червен 

пипер на прах от Сирия; наличие на пестицидни остатъци в тайландски 

магданоз от Тайланд и недеклариран алерген (глутен) в смлян кимион от 

Турция. 

Риба и рибни продукти – 5 нотификации: наличие на Listeria 

monocytogenes в пушена сьомга от Литва и в обрезки от пушена сьомга от Полша; 

наличие на багрилата: малахитово зелено и левкомалахитово зелено в млечна 

риба (Chanos chanos) от Филипините; високо съдържание на олово в риба от 

Норвегия и високо съдържание на хистамин в консервирана скумрия от Китай. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: наличие на бисфенол 

А в кенове за безалкохолни напитки от Алжир; силна миграция на алуминий от 
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емайлирана чаша от Китай; обща миграция и техническа нестабилност на 

кошници от Хонг Конг; наличие на обща миграция от композитни 

биоразградими вилици от Китай и миграция на хром от ножове от неръждаема 

стомана от Китай. 

Готови ястия и закуски – 5 нотификации: наличие на глицидилови 

естери на мастни киселини и на 3-монохлор-1,2-пропандиол (3-MCPD) в 

готова юфка от Холандия; недеклариран алерген (целина) в приготвени ястия 

от Испания; наличие на чуждо тяло в замразена зеленчукова лазаня от 

Обединеното кралство; наличие на недеклариран алерген (фъстъци) в 

разопакована партида със стафиди покрити с шоколад от Северна Ирландия 

(Обединеното кралство) и голямо количество на бактерии в суши от Чехия. 

Фуражни суровини – 3 нотификации: наличие на Salmonella enterica 

ser. Typhimurium в хитин от Индия и в пшеница от Украйна и наличие на 

афлатоксин В1 в царевица от Румъния. 

Сладкарски изделия – 2 нотификации: наличие на недеклариран 

алерген (шамфъстък) в сладкарски изделия от Турция и високо съдържание на 

акриламид във вафлени кори от Украйна. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: наличие на Vibrio 

vulnificus и Vibrio parahaemolyticus в скариди от Еквадор и наличие на 

недеклариран алерген (сулфити) в партида със скариди от Венецуела. 

Мазнини и масла – 2 нотификации: наличие на плесени на дъното на 

бутилки с кокосово масло от Шри Канка и наличие на глицидилови естери в 

грубо палмово масло от Еквадор. 

Мед и пчелно млечице – 2 нотификации: наличие на граянотоксини 

(вид растителни невротоксини) в мед от Непал (2). 

Странични животински продукти – 1 нотификация: наличие на 

забранената субстанция нитрофуран в странични животински продукти 

категория 3 от Холандия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

неразрешената субстанция мусцимол в шоколадово блокче от Холандия. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на афлатоксин В1 в 

допълващ фураж за агнета от Сърбия. 
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Мляко и млечни продукти – 1 нотификация: наличие на шигатоксин 

продуцираща Escherichia coli O26:H11 в сирена от сурово мляко от Франция. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на динотефуран в 

партида със замразен сок от юзу (yuzu – екзотичен цитрусов плод от Източна 

Азия, подобен на лимона и лайма) от Южна Корея. 

Други хранителни продукти/смесени – 1 нотификация: нелегален внос 

на животински продукти от Тайланд. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: наличие на пестициди в 

чили сос от Тайланд. 

През месец март 2025 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираната страна е Полша с 15 нотификации, 

следвана от Франция с 10 нотификации. България е нотифицирана два пъти. 

 НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 97 нотификации, които се 

разпределят в следните категории: 

Фуражни суровини – 14 нотификации: наличие на Salmonella spp. в 

рапичен шрот от Германия (2); Salmonella в царевичен глутен от Австрия, в птиче 

трупно брашно от Холандия, в слънчогледов експелер от Италия, в пуешки сърца 

от Швеция и в преработени животински протеини (птиче трупно брашно) от 

Обединеното кралство; наличие на Salmonella enterica ser. Agona в рапичен 

шрот от Холандия, в соев шрот и в допълващ фураж за свнне и птици от Белгия; 

Salmonella enterica ser. Schwarzengrund в преработени животински протеини 

(пуешко трупно брашно) от Унгария; Salmonella enterica ser. Stanleyville в 

механично обезкостено пуешко месо от Германия; наличие на Salmonella 

enterica ser. Derby в рибно брашно от Латвия; Salmonella enterica ser. Enteritidis 

във фуржна суровина (трици) от Франция и наличие на множество пестициди 

(изопротиолан, клотианидин, азоксистрибин, дифеноконазол, трициклазол, 

тебуконазол и тиаметоксам) в оризов протеин от Индия. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 9 

нотификации: наличие на неразрешена нова храна канабидиол (CBD) в 

хранителни добавки от Чехия (2); възможно наличие на чужди тела (метални 

частици) в партида с асай на прах (Euterpe oleracea) (вид палмово дърво, 

култивирано заради плодовете, сърцевината на палмата и дървесината на ствола) 

от Перу; наличие на неразрешена нова храна (лизат от бактериални клетки) в 
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хранителни добавки от Германия; наличие на ашваганда (Withania somnifera) в 

хранителни добавки от САЩ; наличие на неразрешена нова храна Artemisia 

annua в хранителни добавки от Швейцария; високо съдържание на берберин и 

пиперин и неодобрени здравни претенции в хранителна добавка от Германия; 

високо съдържание на желязо в храна за малки деца от Латвия и неразрешена 

нова храна каланхое (род от 125 вида тропически и сукулентни растения, 

основно произхождащи от Мадагаскар и Африка) в хранителна добавка от 

Испания. 

Риба и рибни продукти – 9 нотификации: опаразитяване с Anisakis spp. 

в черен дроб на риба треска от Исландия (2) и в аншоа от Франция; високо 

съдържание на олово в рибено масло от Обединеното кралство; наличие на 

цисти в риба монах от Китай; високо съдържание на хистамин във филе от риба 

тон от остров Реюнион (Франция); наличие на консервирана риба тон 

(Katsuwonus pelamis) от Ел Салвадор, която не е преминала необходимите 

проверки на официалния контрол на влизане в Европейския съюз (Белгия); 

опаразитяване с нематоди на риба хек от Испания и наличие на Listeria 

monocytogenes в замразен октопод от Индонезия. 

Плодове и зеленчуци – 9 нотификации: наличие на дифлубензурон и 

пирипроксифен в круши от Турция; наличие на неразрешена субстанция 

(хлорпирифос-метил) в корен от магданоз от Италия; наличие на неразрешени 

пестициди в круши от Китай; високо съдържание на хидроцианова киселина в 

консервирани сливи от Италия; наличие на ацефат и хлорпирифос в цели 

вакуум пакетирани зелени маслини от Мароко; наличие на пенконазол в 

консервирани лозови листа от България; бифензат в замразени ягоди от Египет; 

наличие на пестициди в лозови листа от Турция и наличие на неразрешената 

храна Raphanus sativus от Южна Корея. 

Други хранителни продукти/смесени – 7 нотификации: наличие на 

неразрешена съставка (канабиноиди) в храна от Холандия; високо 

съдържание на глицидилови естери на мастни киселини и на 3-монохлор-1,2-

пропандиол (3-MCPD) в готова юфка от Бангладеш; неточен срок на годност 

(твърде дълъг) за растителен продукт за мазане от Белгия; наличие на плесени в 

“temphe“ (традиционно индонезийско ястие, приготвено от ферментирали соеви 

зърна) от Холандия; наличие на чуждо тяло в пюре от манго от Франция; 

наличие на неразрешения пестицид бутахлор в сушени розови цветове от 
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Индия и наличие на плесени и неточно етикетиране на имитиращ продукт на 

сирене от растителен произход от Холандия. 

Зърнени и тестени изделия – 6 нотификации: наличие на 

неразрешената добавка бензоил пероксид в брашно от Тайланд; недеклариран 

алерген в яйчени ролца от Китай; високо съдържание на трансмастни 

киселини в сладкиш с вафлени кори и боровинки от Русия; неразрешен внос на 

сладкиши, които съдържат мляко от Йордания; наличие на ацетамиприд в 

ориз басмати от Пакистан и наличие на тиаметоксам и трициклазол в ориз от 

Индия. 

Билки и подправки – 6 нотификации: високо съдържание на 

пиролизидинови алкалоиди в сушено орегано от Турция, в кимион от Сирия, в 

любич (Levisticum oficinale) (високо многогодишно растение, чиито листа се 

използват като билка, корените като зеленчук, а семената като подправка особено 

в южноевропейската кухня) от Полша и в кимионови семки от Турция; наличие 

на неразрешен оцветител в чили на прах от Китай и наличие на недеклариран 

алерген (фъстъци) в чесън на прах от Белгия. 

Мляко и млечни продукти – 5 нотификации: наличие на бита сметана 

на прах, която съдържа млечни протеини от Алжир; неразрешено влагане на 

добавката Е 202 – калиев сорбат в сметана от Турция; потенциално 

микробиологично замърсяване, поради погрешно пакетиране на сирене от 

Германия; откриване на следи от сирене, което се използва за вторично 

производство на храни от Норвегия и наличие на чуждо тяло (парче синьо 

пластмасово фолио) в настъргано сирене от Белгия. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 4 нотификации: 

Salmonella в свинско месо от Холандия; недеклариран алерген (глутен) в пастет 

от Чехия; наличие на шигатоксин продуцираща Escherichia coli в говеждо месо 

от Бразилия и наличие на Listeria monocytogenes в охладени говежди обрезки от 

Румъния. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 3 нотификации: наличие 

на норовирус в миди от Франция (2) и в миди от Холандия. 

Материали в контакт с храни – 3 нотификации: наличие на чуждо 

тяло (фолио) в майонеза от Германия; миграция на първични ароматни амини 
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от щипки за салата от Китай и обелване на покритието и миграция на желязо 

от форма за мъфини от Китай. 

Храни за домашни любимци – 3 нотификации: непълни проверки на 

кучешки бисквити от Обединеното кралство; наличие на партида с кучешки 

играчки за дъвчене от Китай, която не е преминала необходимите проверки 

на официалния контрол на граничния пункт (Белгия) и наличие на канабидиол 

(CBD) във фуражна добавка от Испания. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: наличие на 

неразрешена съставка (конопени цветове) в билков чай от Румъния и от 

Франция. 

Сладкарски изделия – 2 нотификации: наличие на неразрешена нова 

хранителна съставка канабидиол (CBD) в хранителни добавки от Чехия и в 

желирани мечета от САЩ. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: изтегляне от пазара 

на скариди, които могат да съдържат чужди тела (пластмасови парчета) от 

Гренландия и наличие на перфлуорооктанова киселина (PFOA) в раци от 

Китай. 

Яйца и яйчни продукти – 2 нотификации: наличие на позитивни за 

Salmonella яйца от птицеферма от Холандия (2). 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: високо съдържание на Е 212 

– бензоена киселина в лимонада от САЩ и високо съдържание на кофеин в 

енергийни напитки от Германия. 

Готови ястия и закуски – 2 нотификации: недостатъчни проверки на 

замразени пици от Обединеното кралство и високо съдържание на акриламид в 

зехтин и в чипс от Испания. 

Супи, сосове и подправки – 2 нотификации: наличие на партида със 

сос с вкус на миди от Китай, която не е преминала необходимите 

ветеринарни проверки на граничния пункт Ротердам (Холандия) и неотразен на 

етикета алерген (соя) за соев сос от Холандия. 

Странични животински продукти – 1 нотификация: наличие на 

остатъци от фармакологичната субстанция тиоурацил в говежди странични 

животински продукти годни за консумация от Дания. 



 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White  16/20 

 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на чужди тела 

(метални парчета) във фураж за коне от Швеция. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: наличие на кнабидиол (CBD) в 

масла от Италия. 

Фуражни премикси – 1 нотификация: наличие на етилен диамин 

тетраоцетна киселина (EDTA) във фураж за свине от Испания. 

Мед и пчелно млечице – 1 нотификация: наличие на пчелен мед, който 

съдържа добавката тонгкат али (Eurycoma longifolia) от Франция. 

Птиче месо и продукти от него – 1 нотификация: наличие на 

Salmonella enterica ser. Infantis в замразени пилешки крила от Полша. 

През месец март 2025 г. при нотификациите за проследяване най-често 

нотифицираната страна е Холандия с 10 нотификации, следвана от Китай с 9 

нотификации. България е нотифицирана веднъж. 

През месец март 2025 г България е нотифицирана 5 пъти. 

  

АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период през 

предходната година общо и по групи за м. март 2024 г. и м. март 2025 г. На фиг. 2 са 

представени общия брой нотификации и брой нотификации по групи продукти – храни, 

фуражи, материали в контакт с храни и животни. Наблюдава се понижение при общия 

брой нотификации с 9%, при храните с 10%, при животните със 100% и при 

материалите в контакт с храни с 14%. Повишение се наблюдава само при фуражите 

със 17%. 

През месец март 2025 г. се наблюдава ясна тенденция на понижение при 

всички категории нотификации с изключение на фуражите, където има 

повишение. 



 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White  17/20 

 

 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и 

материали в контакт с храни и животни за м. март 2024 г. и м. март 2025 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-голям 

брой нотификации има при нотификациите за недопуснат внос. Понижение се 

наблюдава при: предупредителните нотификации с 19%, при нотификациите за 

недопуснат внос с 1% и при нотификациите за насочване на вниманието с 16%. 

Повишение се наблюдава при нотификациите за проследяване с 1%. 

През месец март 2025 г. се наблюдава ясна тенденция на понижение при 

всички видове нотификации с изключение на тези за проследяване. 

 

Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 
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На фиг. 4 са съпоставени данните за месец март 2024 г. и м. март 2025 г. 

според категории продукти. Наблюдава се повишение при: „Плодове и зеленчуци“ с 

3% и при „Птиче месо и продукти от него“ с 45%. Понижение се наблюдава при: 

„Ядки, продукти от ядки и семена“ с 14% и при „Зърнени и тестени изделия“ с 38%. 

 

Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 

 

След съпоставка на данните за месеците март 2024 г. и март 2025 г. се 

наблюдават две тенденции. Има тенденция на повишение при плодовете и 

зеленчуците и при птичето месо и продуктите от него. Има и втора тенденция 

на понижение при ядките и зърнените и тестените изделия. 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране на храните и 

фуражите за месец март 2024 г. и м. март 2025 г. При патогенните микроорганизми се 

наблюдава предимно понижение което при Listeria monocytogenes достига 13%, 

изключение се наблюдава при Salmonella, където има повишение, което достига 23%. 

При микотоксините се наблюдава повишение, като при афлатоксин В1 достига 53%. 

При тежките метали се наблюдава предимно понижение, но изключение тук прави 
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кадмиия, при който има повишение със 150%. При пестицидите се наблюдава слабо 

понижение и ниски нива. 

 

Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

От обобщените данни за месеците март 2024 г. и март 2025 г. се 

наблюдават две тенденции. Първата е по-ясно изразена тенденция на понижение 

при почти всички патогенни микроорганизми, при повечето от тежките метали 

и при пестицидите. Има и втора тенденция на повишение при част от 

патогенните микроорганизми, при микотоксините и при част от тежките 

метали. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 януари 

2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган за 

безопасност на храните и за определяне на процедури относно безопасността на 

храните. В случай, че член на мрежата разполага с информация, свързана със 

съществуването на сериозен пряк или косвен риск за човешкото здраве, 

произтичащ от храни или фуражи, тази информация незабавно се съобщава по 

системата за бързо предупреждение за храни и фуражи (RASFF). Информацията 

незабавно се предава на членовете в мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, който 

изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, фуражи 

или суровини на които е отказано влизането в Общността поради риск за 

човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на електронната 

страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

11.03.2025 г. 

https://corhv.government.bg/%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BE%D1%82-%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B1%D1%8A%D1%80%D0%B7%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%85%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8-%D0%B8-%D1%84%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B8-rasff--c-82

